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a) Módszertani megfigyelések 
 
 A gyermekszámnövekedési valószínűség az a hányados, aminek a nevezője a 
szóban forgó népességben azoknak a nőknek a száma, akik valamely születési 
sorrendet elérték, s aminek a számlálója azoknak a nőknek a száma, akik a 
következő születési sorrendet érték el1, az Egyesült Nemzetek „Soknyelvű 
Demográfiai Szótára” francia kötete szerint2. Ezt a hányadost a francia kötet 
tulajdonképpen családnövekedési valószínűségnek „probablité d'agrandis-
sement des familles”-nak nevezi Louis Henry nyomán. Ezt az elnevezést már 
Theiss Ede használta a Szabady Egon szerkesztésében megjelent „Bevezetés a 
demográfiába” című kötetben, 1963-ban. Ugyanő ugyanott bevezette a gyer-
mekszám-növekedési valószínűség kifejezést nyilvánvalóan a házasságon kívül 
született gyermekeket beszámító mutatók megjelölésére3. 
 Rá kell azonban mutatni arra, hogy az említett szótárnak az angol kötete 
ugyanezt a fogalmat „parity progression ratio”-nak4 nevezi, vagyis születési 
sorrendek következési arányának, ami sokkal szerencsésebb kifejezés. Az első 

 
1 Tehát arról van szó, hogy például a kétgyermekes nőknek milyen arányban születik 

harmadik gyerme. 
2 „La population des femmes ayant eu au moins n+1 enfants, parmi celles qui en ont au 

moins n, mesure ce qu'on appelle la probabilité d'agrandissement des familles de n enfents” 
Commission du dictionnaire démographique de l'Union internationale pour l'étude 

scientifique de la population: 
Dictionnaire démographique multilingue, volume français (Publiction du service de la 

population, Bureau des affaires économiques et sociales, ST/SOA/Ser. A, Études 
démographiques N 29) New York 1958, 58. oldal, 634.4 szám 

3 Theiss Ede: A családok gyermekszámának figyelembevétele a termékenységi 
modellekben. in: Szabady Egon (szerk.): Bevezetés a demográfiába, Budapest 1964, 496-
497. oldal. 

4 „The parity progression ratio is the fraction, whose denominator is the number of 
women of parity n in a population whose fertility is complete and whose numerator is the 
number of women of parity n + 1 in the same population.” 

Demographic Dictionary Committee of the International Union for the Scientific Study 
of Population: Multilingual Demographic Dictionary. English Section. (Publications of the 
Population Branch, Bureau of Social Affairs, ST/SOA/Ser. A, Population Studies, N 29) 
New York 1958, 41. oldal  634.4 szám.  
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születéseket ugyanis nyilvánvalóan nem lehet a nulladik születésekhez mérni, 
hanem csak az első házasságkötésekhez. Természetesen amennyiben a házassá-
gon kívüli születések bizonyos fokon felül jelentősebben megszaporodnak, az 
első születések összes száma szükségképpen nagyobb lesz az első házasságkö-
tések számánál, és így az arányuk is túlhaladja a száz százalékot, amit a szoros 
értelemben vett valószínűség valójában nem haladhat meg. A születések rendjét 
jelentősen megzavaró események, így nagy háborúk során is eltolódhat a szü-
letések bekövetkezésének naptára, és ilyenkor a számítások eredményeként 
ezek az arányok egynél nagyobb értéket mutathatnak. Ennek ellenére a Köz-
ponti Statisztikai Hivatal kiadásában 1996-ban megjelent „Demográfia” kézi-
könyv változatlanul a családnövekedési valószínűség kifejezést használja5. 
 A szóban forgó mutatót kétféleképpen számolhatjuk, amint a következő 
táblázat mutatja. 
 
 
Két módszer a harmadik gyermek születési valószínűségeinek számítására 
(Franciaországban a házasságból születettekre vonatkozóan) 
 
 A közvetlen eljárásnál a számításra kerülő születési sorrendben előforduló 
születéseket az előző születés után eltelt idő szerint bontjuk szét, és az így nyert 
számokat elosztjuk a megelőző születési sorrendben születettek teljes számával 
a megfelelő évben, amikor a megelőző születés történt. Ezeket az osztási há-
nyadosokat ezrelékben kifejezve összegezzük, és ezen összegezés eredménye 
adja a szóban forgó születési sorrend következésének arányát a vizsgált évben, 
vagyis amit a magyar irodalomban eddig gyermekszám-növekedési valószínű-
ségnek neveztek, illetve családnövekedési valószínűségnek, ha csak a házas-
ságban születetteket vesszük számba.  
 Nem mindenütt osztályozzák a születéseket a születési sorrend és a meg-
előző születésekhez mért idő szerint, s még ott is, ahol ezt megteszik, az első 
születéseket ritkán mérik az első házasságtól eltelt idő szerint. Ezért a Louis 
Henry által kidolgozott közvetett eljárás súlyokat használ, amelyekkel a meg-
előző sorrendű összes születéseket megszorozva a számba jövő évjáratokban – 
és a szorzatokat összeadva – mintegy a várható születések mértékét nyerjük a 
szóban forgó születési sorrendben. Az így nyert összeggel kell a ténylegesen 
észlelt születések számát a kérdéses születési sorrendben elosztani a vizsgált 
évben. 
 Louis Henry különböző súlyrendszereket dolgozott ki Malthusianus és 
születést nem korlátózó népességek számára, amelyek megtalálhatók a 

 
5 Klinger András et alii: Demográfia, Budapest 1996, 185. oldal. 
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Population Bulletin of the United Nation-ben kiadott tanulmányában6, majd 
pedig a Population folyóiratban megjelent közleményében7. Rámutattunk már 
azonban arra, hogy Henry különböző súlyrendszereivel végzett számítások 
általában nem mutatnak számottevően eltérő eredményeket8. 
 Louis Henry a legrégebbre visszanyúló családnövekedési valószínűség soro-
kat Ausztráliára tudta kiszámítani. Az alacsony népsűrűségű Ausztrália ugyanis 
már korán igen részletesen vizsgálta az ország termékenységét és abban az 
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I. Családnövekedési valószínűségek Ausztráliában, 1910–1987 
Probabilities of family enlargements in Australia, 191–1987 

 
6 Louis Henry: Fertility according to Size of Family: Application to Australia 

(Publications of the Population Branch, Bureau of Affaires, United Nation, Department of  
Economic and Social Affaires, ST/SOA/ Ser. N/4, Population Bulletin of the United Nations, 
N 4,  December 1954, 10. oldal. 

7 L(ouis) H(enry): Un nouveau tableau statistique: les naissances suivant, le rang et 
l'année de naissance de l'enfant précédent. Population, 1961, július-szeptember, 515. oldal. 

8 Váralljai Csocsán Jenő: Gyermekszámnövekedési valószínűségek Kelet-Közép-
Európában és Délkelet-Európában, Demográfia, 1993, 2–3 szám,  239–240. oldal. 
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országban, illetve szárazföldön már 1910-től napjainkig megszakítás nélkül 
számíthatjuk a családnövekedési valószínűségeket. Ezeket éppen említett ta-
nulmányában9 Henry 1949-ig adta ki. További alakulásukat az Egyesült 
Nemzetek Demográfiai évkönyveiben megjelent adatok alapján dolgozhatjuk 
ki. Ezekben a kötetekben utoljára az 1987. évi tartalmaz erre vonatkozó adato-
kat. 
 Az I. ábrán láthatjuk, hogy a Louis Henry által bevezetett jelölés szerint az 
„a0” jelzi az első gyermek arányát a menyasszonyok első házasságkötéséhez 
viszonyítva, amit ezen az ábrázoláson a szaggatott vonal jelez. A második 
gyermek valószínűségét Henry „a1”-gyel jelölte és annak alakulását ábránkon a 
sima fekete vonal mutatja. Azt mondhatjuk tehát, hogy a jelölés tulajdonképpen 
arra utal, hogy az első gyermek után a családnövekedésnek mi lenne a valószí-
nűsége az adott társadalomban. Ennek megfelelően „a2”-vel jelöljük a család-
növekedés szempontjából a kulcsfontosságú harmadik gyermek valószínűségét, 
amit ebben a vizsgálatban a háromszögekkel jelölt görbe ábrázol. Természete-
sen a magasabb születési sorrendek esetében az „a” betűk indexében megjelölt 
számok mindig következő magasabb sorrendű gyermek valószínűségét jelzi, 
vagyis például az üres karikás vonal, az „a7” a nyolcadik gyermekét. 
 Nézzük meg Kuvait családnövekedési valószínűségeit, amelyek mind, még 
az a7 is, viszonylag magasan, 70% fölött fekszenek a vizsgált időszakban, és a 
születési sorrend emelkedésével egymás alá kerülnek de viszonylag kis különb-
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II. Gyermekszámnövekedési valószínűségek Kuvaitban, 1974–1984 
Parity progression ratios in Kuwait, 1974–1984

 
9 Louis Henry: Fertility according to Size of Family: Application to Australia 

(Publications of the Population Branch, Bureau of Affaires, United Nations, Department of  
Economic and Social Affaires, ST/SOA/ Ser. N/4, Population Bulletin of the United Nations, 
N 4,  December 1954, 8-20. oldal. 
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séggel. Ez arra vall, hogy ott a születéseket úgyszólván csak a termékenység 
természetes csökkenése korlátozza, hiszen nyilvánvaló, hogy a gyermekek 
számának az emelkedésével az anya kora is emelkedik, és azzal a termékenység 
is csökken (II. ábra). 

 
 
b) Születési sorrend következési  arányok  Magyarországon 1989 előtt 
 
 Magyarországon a gyermekszámnövekedési valószínűségek sorrendje 
valójában a kuvaitinak a fordítottja: majd mindig az a2, a harmadik gyermek 
görbéje fekszik az ábrán legalul, és a fölött a kuvaitihez képest fordított sor-
rendben helyezkednek el a magasabb születési sorrendek görbéi. 
 Magyarországon a gyermekszámnövekedési valószínűségeket Henry 
módszerével 1956-tól számíthatjuk megszakítás nélkül napjainkig a kiadott 
adatokból10, tehát immár 42 éven keresztül11. III. ábránk mutatja, hogy a művi 
vetélések 1956. évben történt szabaddá tétele után a szóban forgó mutatók ha-
zánkban mélypontjukat a hatvanas évek elején érték el, ténylegesen általában 
1962-ben. 1962-ben az első gyermek valószínűsége 81,8, a másodiké 56,3, és a 
harmadiké 33,9 százalék volt. Ez természetesen annyit jelentett, hogy az asszo-
nyok 81,3 százalékának 56,3 százaléka, vagyis magyarul 46,l százalékánál volt 
várható a második gyermek és csak 15,6%-ában a harmadik. Az ország népes-
ség utánpótlása tehát nyilvánvalóan katasztrofális szakadékhoz érkezett. 
 A Kádár-rendszer tíz évig csak szemlélte a nemzet pusztulását, akkor azon-
ban, ha tíz évi késéssel is, de 1967-ben megpróbálkozott a 600 forintos GYES 
bevezetésével. A III. ábrából kitűnik, hogy ennek az intézkedésnek volt némi 
hatása, elsősorban a második gyermekek gyakoriságában. Ez ugyanis az l964-
ben volt 62,3%-ról 1968-ben 77,5%-ra emelkedett, és 1973-ban még mindig 
72,5%-ot mutatott. A többi gyermekszámnövekedési valószínűség vonalán a 
GYES bevezetése nyomán sokkal kisebb eredményt találunk, a hullám görbéje 
általában mindössze némileg emelte meg a gyakoriságot. 

 
10 (Dr. András Klinger et alii: Time Series of Historical Statistics 1867–1992, (published 

by the Hungarian Central Statistical Office) Budapest 1992, 162–166. oldal (élveszületések 
születési sorrend szerint); 116 oldal (házasodó hajadonok). 

11 Theiss Ede már tudta számítani az első hat gyermek jelzett értelemben vett 
valószínűségét 1956-ra és 1960-ra is. Az utóbbi számokból megállapítható, hogy Theiss az 
első gyermek valószínűségét nem az első házasságokhoz mérte, hanem az összes 
házasságokhoz, és így az arra vonatkozó számítása 13,4%-kal alacsonyabb eredményt mutat. 
Theiss eredményeiből azonban az is kitűnik, hogy 1956 és 1960 között a szóban forgó 
valószínűségek mind jelentősen estek az a0 14%-kal, az a1 és az a2 majdnem 12%-kal (11,7 
és 11,8%-kal) és a3 10,3%-kal. Op. cit. 497. oldal. 
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 Így a tiszta utánpótlási együttható szintje 1973-ig változatlanul egy, tehát az 
utánpótlási szint alatt maradt. Valójában még az akkoriban legmagasabb pont-
ján, 1968-ban is csak 0,954-et ért el. 
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III. Gyermekszámnövekedési valószínűségek Magyarországon, 1956–1999* 

Parity progression ratios in Hungary, 1956–1999 
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IV. Művi vetélések száma Magyarországon, 1950–1998 

Induced abortion in Hungary, 1950–1998 
 
* 1951–54: kerekített adatok. 
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 Ezért végül is 1974-gyel kezdődőleg a művi vetéléseket erősen megszorítot-
ták, miközben a GYES-t és a családi pótlékot pedig átalakították. Mindezeknek 
a hatását világosan láthatjuk a gyermekszámnövekedési valószínűségek alaku-
lásán. 1973-at követően ugyanis világosan megkülönböztethető és nemcsak 
határozottan kifejlődött, de többé-kevésbé párhuzamos hullám jelent meg gya-
korlatilag az összes születési sorrend megfelelő görbéin és ezt csak a GYES 
átalakítása okozhatta. 
 A második gyermek valószínűsége az 1973. évi 72,5%-ról 22,8%-kal 
95,3%-ra ugrott 1974-ben, 98,9%-ot ért el 1975-ben és még 1976-ban is 90,1% 
maradt. 1973-ról 1974-re a harmadik gyermek valószínűsége 29,3%-ról 37,9%-
ra emelkedett, a negyedik gyermeké 36,2%-ról 41,0%-ra, az ötödik gyermeké 
pedig 44,9%-ról 50,2%-ra. Az első gyermekek esetében (a0) is tapasztalunk 
emelkedést, mert az 93,0%-ról 98,9%-ra növekedett az 1973–1974. években. 
 Tény azonban az, hogy amint az az ábrából kitűnik, a szóban forgó 1973-at 
követő párhuzamos hullámok két-három év múltán elültek, azonban ezt nem 
tulajdoníthatjuk annak, hogy 1973-ban a Ratkó-korszak bébi-hullámában szü-
letett leányok léptek 1973 körül a gyermekáldás korába, mert a vizsgált hul-
lámban a három, négy és nagyobb gyermekszámú anyák is részt vettek, akik 
nyilvánvalóan nem születhettek az 1952–1955. esztendőkben. Az is meglehető-
sen különös kellene hogy legyen, hogy a Ratkó-hullám hatásának visszaverő-
dése kizárólag az első születésekre korlátozódott volna, és egyáltalán semmi 
nyoma sincs annak, hogy ez a magasabb születési rendeken megfelelő idő el-
teltével át ne gyűrűződött volna, ennek ugyanis semmi jele sincs egyáltalán 
semmilyen formában sem. 

Nyilvánvalónak látszik, hogy az 1977 utáni születéscsökkenés magyarázatát 
abban kell keresni, hogy abban az időben terjedt el a születésszabályozó pirula 
használata. 1954 és 1977 között ugyanis a születések száma úgy csökkent, 
ahogy a művi vetélések száma emelkedett: ezen 23 év alatt a kettő között a 
kiigazított korrelációs együttható értéke 82,2%-ot mutatott.12 1978-cal azonban 
ez a korreláció megszűnt, és ezért a születéseknek 1974–1977-es időszakhoz 
képest későbbi alacsony szintjét csak a születésszabályozási pirula elterjedése 
okozhatta (IV/a. ábra). 

 
12 A lineáris regresszió részletei az alábbiak: 
 

(születések száma) = 228520 – 0,451 (művi vetélések száma) 
t  34,26 –10,368  

 
Az összefüggés igen szignifikáns, mert az F mutató értéke 107,49, amikor a 

szabadságfokok n1 = 1 és n2 = 22. 
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(Születések) = –0,451x(Vetélések) + 228520
Korrelációs együttható R2 = 0,822
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IV/a. A születések és a művi vetélések számának összefüggése 1954 és 1977 között 

Relationship between number of births and induced abortions in the period of 
1954–1977 

 
Az egyes gyermekszámnövekedési valószínűségek irányvonala viszont ez-

után nem alakult egyformán, vagyis a GYES 1973. évi átalakítása hosszabb 
távon nem egyformán hatott a különböző családnagyságokra. Az a0, vagyis az 
első gyermek valószínűsége 1982-re 91,8%-ra esett vissza, tehát az 1966. évi 
szintre, az a1 tehát a második gyermek valószínűsége pedig 71,7%-ot mutatott, 
tehát magasabban állt, mint 1966-ban, amikor 67,9%-ot ért el. Ezzel szemben a 
magasabb születési sorrendek értékei 1982-re mind alacsonyabb szintre süllye-
dtek, mint 1966-ban voltak. Különösen az a2, a harmadik gyermek gyakorisága 
süllyedt mélyre, 1956 és 1999 között a legmélyebbre, és egyre inkább tovább 
süllyedő irányvonalat mutatott. 1962-ben még a két gyermekkel rendelkező 
családok 33,9%-ában volt várható harmadik gyermek, a szóban forgó arány 
1982-re 24,1%-ra csökkent. Ez tehát annyit jelentett, hogy a nők 92%-ának volt 
várhatóan egy, (a 92% hetvenkét százalékának) vagyis 65,8%-ának két, s 
mindössze 15,8%-ának három gyermeke. Könnyen érthető, hogy 1982-ben a 
tiszta utánpótlási együttható 0,843-at mutatott, vagyis idülten az utánpótlási 
szint alatt maradt. 
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Ezek a körülmények vezettek 1985-ben az 1996-ig érvényben maradt 
GYED bevezetésére. A GYED hatása is világosan kitűnik a 
gyermekszámnövekedési valószínűségek alakulásából. Láthatjuk, hogy l984-ről 
1986-ra minden egyes vizsgált érték magasabb szintre ugrott. Az 
     a0    1,3%-kal 
     a1    7,4%-kal 
     a2    5,8%-kal 
     a3    5,9%-kal 
     a4    2,5%-kal 
     a5 10,2%-kal 
     a6  6,5%-kal 
emelkedett. Jóllehet ezek az emelkedések csak kisebb mérvűek voltak, mint az 
1974-ben jelentkezők, de azokkal ellentétben sokkal maradandóbb jellegűekké 
váltak, az általuk bevezetett szintet általában 1989-ig tartották. A legjelentő-
sebbnek azonban azt kell tartanunk, hogy az a2 az 1984-ben volt 22,4%-ról 
lassan, de biztosan 1994-ig, a családi adókedvezmények, majd a GYED eltörlé-
séig 39,8%-ra emelkedett. Ennek a jelentőségét a termékenység alakulása 
szempontjából nem lehet eléggé hangsúlyozni, mert a népesség utánpótlását 
aligha lehet biztosítani, különösen hazánk jelenlegi népesedési helyzetében, 
amíg a harmadik gyermekek gyakoriságát jelentősen magasabb szintre nem 
emeljük. Az a2 azonban az ideig, a GYES-t megelőző 25 évben végzetesen 
süllyedő irányvonalat mutatott és alapvető változásra érzéketlennek mutatko-
zott.  
 A gyermekszámnövekedési valószínűségek alakulását 1989 előtti időre 
összefoglalva rá kell mutatni arra, hogy az első gyermek valószínűsége az 
1962. évi mélypontjáról, 81,8%-ról 1989-ig 99,5%-ra (vagyis 17,7%-kal) 
emelkedett, és jóllehet a második gyermek valószínűsége igen élénk hullámzást 
mutatott, annak irányvonala ugyanezen időszakban 56,3%-ról 78,9%-ra nőtt, 
vagyis 22,6%-kal gyarapodott. Ezért a GYES és a GYED bevezetése mérlege-
ként el kell könyvelnünk, hogy az átmeneti, múló hatások ellenére alapjában 
hozzájárult a népesség-utánpótlás katasztrofális helyzetének némi enyhítéséhez. 
A harmadik gyermek görbéje, az a2 is emelkedni kezdett, az azonban az emel-
kedés lassú volta miatt 1989-ben még csak 33,6%-ig növekedett, tehát valójá-
ban még nem érte el az l962. évi 33,9%-os szintjét sem.  
 A probléma azonban az volt, hogyha a GYES és a GYED hozzá is járult az 
utánpótlás hiányának csökkentéséhez, nem volt elégséges az utánpótlás szintjé-
nek biztosításához, hiszen a tiszta utánpótlási együttható még 1989-ben is 
0,831-et mutatott, vagyis egy alatt állt, mint 1957 óta minden évben, kivéve az 
1974–1977. esztendőket. 
 További probléma rejlett abban, hogy az a0, az első gyermek görbéjének 
emelkedése valójában csak a gyermekszámnövekedési valószínűségekben je-
lentkezett és a házasságban születettek családnövekedési valószínűségei között 
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az a0 tulajdonképpen az 1975. évi 92,4%-os csúcspontja óta általában csökkenő 
tendenciát mutatott és 1989-re 84,4%-ra esett vissza, tehát az egész népességre 
számított a0 emelkedése ebben az időben legnagyobb részt a házasságon kívül 
született gyermekek arányának egyre fokozódó növekedéséből származott. 
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V. Az első gyermekek következésének arányai az első házasságokhoz  
viszonyítva (a0) Magyarországon, 1956–1999 

Parity progression ratio compared to first marriages (a0) 
 in Hungary, 1956–1999 

 
 
 A házasságon kívül született első gyermekek arányának növekedése azon-
ban nem tudja helyrehozni a házasságban lévők termékenységének az utánpót-
lási szinttől való nagymérvű lemaradását. Evégből különösen célszerű összeha-
sonlítani a második gyermekek születésének valószínűségét az első gyermek 
után mind a házasságban, mind a házasságon kívül, mind pedig a népességben 
általában. 
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VI. A második gyermek következésének arányai az első gyermek után (a1) 
 Magyarországon, 1956–1999 

Parity progression ratio of the second child after the first (a1) 
 in Hungary, 1956–1999 

 
 A VI. ábrán láthatjuk. hogy a házasságon kívül születettek között az a1 sok-
kal alacsonyabb szinten maradt, mint a házasságban levőknél. 1959-ben a há-
zasságon kívül született gyermekek között az első gyermekeknek 32,0%-ában 
született második gyermek és ez az arány még 1982-ben is csak 38,8%-ot ért el. 
Igaz ugyan, hogy a GYED nyomán ez az arány növekedett, de még 1989-ben is 
mindössze a házasságon kívül született gyermekek felének született testvére. Ez 
szükségképen annyit jelent, hogy ezen asszonyok több mint fele az első gyer-
mek után kimarad a népesség utánpótlásából.  
 Ennek a jelentőségét a népesség utánpótlása szempontjából az domborítja 
ki, hogy a hajadonoknak mind kisebb aránya köt házasságot.  
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VII. Tisztított házasságkötési arányszámok 1000 15 éven felüli megfelelő 
családi állapotú nőre számítva 

Pure marriage rates calculated for 1000 females aged over 15 years  
of the same marital status 

 
 1975-ben 1000 hajadon közül 124,2 ment férjhez, 1989-ben13 77,3, 1999-
ben14 pedig 38,2. Ilyen módon tehát a népesség utánpótlásának a mikéntjének 
működése mindinkább megbénul, és lehetetlenné válik. Azt már Mária Terézia 
királynő és kormánya is tudta, hogy a népesség utánpótlásához kellő számú 
házasság szükséges és ezért tudakolta a parochusoktól a házasságok alakulásá-
nak a számát. 
 A házasságon kívül születettek a1-jének rendkívül alacsony szintje egyúttal 
az össznépesség a1-nek a szintjét is a házasságban lévőkének a szintje alá 
nyomta. Ez a szintkülönbség 2,9%-ot tett ki 1959-ben és 3,7%-ot 1989-ben. A 
szóban forgó jelenség azért említésre méltó, mert Magyarországon a születési 
sorrendek további következési arányában az említett mutatók viszonya ennek 
éppen a fordítottja volt a vizsgálható években. 
 

 
 

 
13 Klinger András et alii: Time Series of Historical Statistics 1867–1992, (Hungarian 

Central Statistical Office) Budapest 1992, 127. oldal. 
14 Központi Statisztikai Hivatal: Demográfiai Évkönyv 1999, Budapest 2000, 43. oldal. 
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VIII. A harmadik gyermek következésének arányai a második gyermek után (a2) 
Magyarországon, 1956–1999 

Parity progression ratio of the third child after the second child (a2) 
 in Hungary, 1956–1999 

 
 
 Eléggé meglepő, hogy a házasságon kívül született harmadik gyermekek 
születési sorrend következési aránya élesen eltérő módon alakult, mint a házas-
ságban élők megfelelő valószínűségei. 1958 és 1972 között a szóban forgó két 
mutató irányvonala homlokegyenest ellenkező irányt mutatott. A házasságban 
lévőké csökkent, a házasságon kívülieké emelkedett, így majdhogynem tükör-
képet alkottak. 1956-ban a kettő között egy százaléknyi eltérés sem volt, ez 
1958-ra már 8,6%-ra növekedett, hogy 1972-ben 34,9%-ot érjen el. Ez a kü-
lönbség azután 1983 és 1989 között alig változott, sőt mindkét évben 39,5%-ot 
tett ki. Ez az eltérő alakulás és nagy különbség arra mutat, hogy az érintett 
eredmények valójában két különböző népességből származnak. Megerősíteni 
látszik ezt a megfontolást, ha a negyedik gyermekek valószínűségeit is meg-
vizsgáljuk. 
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IX. A negyedik gyermek következésének arányai a harmadik gyermek után 
Parity progression ratio of the fourth child after the third child (a3)  

in Hungary, 1956–1999 
 
 

 Az 1956-ot követő esés után 1958-ban a vizsgált két mutató eltérése a 
negyedik gyermekek esetében 10,5% volt, és ezt követően a házasságból szü-
letettek esetében csak alig észlelhetően emelkedett irányvonalában (tehát nem 
csökkent, mint a harmadik gyermekeknél), a házasságon kívül világra jött ne-
gyedik gyermekek valószínűsége azonban az 1958-ban volt 43,0%-ról 57,6%-
ra emelkedett 1973-ra, amikor a vizsgált eltérés már 21,8%-ot ért el. Az akkori 
népesedéspolitikai intézkedések következtében kialakult hullámot követő esés 
során a két szóban forgó arány eltérése 1978-ig már 28,9%-ra növekedett. A 
GYED jobban megemelte a házasságból született 4. gyermekek gyakoriságát, 
de a házasságon kívüli negyedik gyermekek születési sorrend következési ará-
nya még 1989-ben is 26,9%-kal állt az előbbiek fölött. 
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X. Az ötödik gyermekek következésének arányai a negyedik gyermekek után (a4) 
Magyarországon, 1956–1999 

Parity progression ratio of the fifth child after the fourth child (a4) 
 in Hungary, 1956–1999 

 
 
 Láthatjuk, hogy az ötödik gyermekek valószínűségeinek görbéi az alacso-
nyabb számúakétól eltérően többé-kevésbé párhuzamosan alakultak, bár a há-
zasságon kívülieké ez esetben változóan mintegy 11–21%-kal magasabban 
helyezkedett el. A hatodik, hetedik és nyolcadik gyermekek következésénél az 
utóbbi különbség is jóformán elenyészik (XI–XIII. ábra). Ez tekintettel arra, 
hogy jelenleg hazánkban az utóbbi családnagyságok sajnos leginkább csak a 
cigány népesség között gyakoriak, arra mutat, hogy a házasságon kívüli gyer-
mekek számottevően magasabb a2, a3 és a4 értékei szintén abban a népességben 
alakultak ki, hiszen a vallásos nagycsaládosok legnagyobb része házasságban él 
és a házasságon kívül született ivadékaik száma elenyésző lehet. 
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XI. A hatodik gyermekek következésének arányai az ötödik gyermek után (a5) 

Magyarországon, 1956–1999 
Parity progression ratio of the sixth child after the fifth child (a5) 

 in Hungary, 1956–1999 
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XII. A hetedik gyermekek következésének arányai a hatodik gyermek után (a6) 

Magyarországon, 1956–1999 
Parity progression ratio of the seventh child after the sixth child (a6) 

 in Hungary, 1956–1999 
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 Összefoglalásképen vizsgáljuk meg előbb a házasságon kívül született gyer-
mekek születési sorrend követési arányait egymással összevetve, amit a XIII. 
ábra mutat. 
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XIII. A házasságon kívül született gyermekek születési sorrend követési arányai 

Magyarországon, 1956–1999 
Parity progression ratios of the children born out of wedlock  

in Hungary, 1956–1999 
 
 A XIII. ábrán az a4, a5, a6 és a7 valószínűségek vonalán a véletlen 
hullámzásokat 3 éves mozgó átlagolással enyhítettük. Az első házasságköté-
sekhez viszonyítva a házasságon kívüli első születések aránya lassan emelke-
dett 1983-ig. 1983-tól 1989-ig azonban növekedésük fölgyorsult s 8,7%-ról 
15,1%-ra nőtt. A házasságon kívül született első gyermekek utáni második 
gyermekek valószínűsége, az a1 az 1960. évi 30,4%-ról 1975-re 41,9%-ra 
(többé-kevésbé) egyenes vonalban növekedett. 1977-től 1983-ig azonban meg-
közelítőleg azonos szinten maradt 38–39% körül. A GYED bevezetése nyomán 
1983 és 1989 között a valószínűségük 39,0%-ról 50,3%-ra ugrott. 
 A házasságon kívül született harmadik gyermekek valószínűségének, az a2-
nek a görbéje meglehetősen párhuzamosan követte a második gyermekekét, az 
a1-et, de 17–25 százalékkal magasabban, s arra a GYED bevezetése szintén 
hasonlóan hatott. A magasabb születési sorrendű házasságon kívül született 
gyermekek valószínűségei egy nyalábot alkottak az a2 görbéjével 1960 és 1975 
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között. 1977 után azonban a2 kiemelkedett ebből a nyalábból, és az abban ma-
radó a3, a4, a5, a6, a7 értékeinek irányvonala igen enyhén alig észrevehetően 
lefelé ereszkedtek. 
 A házasságon kívül születettek születési sorrend következési arányainak az 
alakulása tehát teljesen eltérő képet mutat, mint a gyermekszámnövekedési 
valószínűségeké, amit a III. ábrán láthattunk. Az utóbbitól a házasságban szü-
letettek családnövekedési valószínűségei alapjában csak az első gyermekek 
valószínűségét ábrázoló a0 görbéjében térnek el. A magasabb születési sorren-
dekben ugyanis a vizsgált eltérések csak néhány százalékot mutattak, mint azt 
az VI–XII. ábrán láthattuk, ahol a gyermekszámnövekedési és családnöveke-
dési valószínűségek görbéinek lefutása általában eléggé hasonló és így azok 
hasonló összképet adnak, mint az a III. és a XIV. ábra összehasonlításából 
kitűnik. 
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XIV. Gyermekszámnövekedési valószínűségek Magyarországon, 1956–1997 
Parity progression ratios in Hungary, 1956–1997 

 
 
c) Születési sorrend követési arányok Magyarországon 1989 után 
 
 Magyarországon az első és a második gyermek családnövekedési valószínű-
sége már 1991-ben megtört. Az a0 199l-től 1999-ig 13,8%-kal esett 73,8%-ra, 
olyan mélyre, amilyen mélyen még sohasem állt. Ugyanezen kilenc év alatt a 
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családnövekedési a1 13,9%-kal 71,6%-ra süllyedt, a gyermekszámnövekedési 
a1 pedig 15%-ot zuhant 65,6%-ra, tehát visszahullott ugyanolyan katasztrofális 
szintre, mint a GYES és a GYED bevezetése előtt állt, s ami miatt a Kádár-
rendszer azok bevezetésére kényszerült. A harmadik gyermek gyermekszám 
növekedési valószínűsége, az a2, mint láttuk, a GYES bevezetése óta lassan és 
nagy nehezen elérte a 40%-ot (39,8%-ot) 1994-ben, amikor a reálbér és a csa-
ládi pótlék reálértéke igen gyorsan esett és a Horn-kormány alatt eltörölték a 
családi adókedvezményeket, majd 1996-ban a GYED-et is. Ezzel az a2 
növekedése megtört. Az azóta eltelt rövid néhány évben a 
gyermekszámnövekedési valószínűségek között az a2 már 3,3%-kal csökkent. 
A GYED eltörlésére családnövekedési valószínűségek még érzékenyebben 
reagáltak, és a harmadik gyermekeké 4,4%-kal apadt. A negyedik sorrendben a 
GYED eltörlésének pontosan ugyanolyan hatásai voltak. A magasabb születési 
sorrendekben a szülési gyakoriságok sokkal kevésbé csökkentek. Az a4 és az a5 
értékében a csökkenés egyharmadát sem éri el az a1 csökkenésének. 
 Ez annyit jelent, hogy a rendszerváltás nyomán elsősorban csak a kis család 
nagyságú magyar népességnek az utánpótlása feneklett meg, az átlagosan sok-
kal nagyobb családnagyságú cigány kisebbség szaporodása majdnem úgy fo-
lyik, mintha mi sem történt volna, ami kitűnik a falusi beiskolázási arányokból 
is. Ez annyit is jelent, hogy az 1989 utáni rövid hét évnek sikerült a Kádár-
rendszer 24 éves népesedési erőfeszítéseinek egyébként is gyenge és elégtelen 
eredményeit elsöpörni, mert azoknak elsősorban az első, a második és harma-
dik gyermekek gyakoriságát sikerült kedvezően befolyásolniuk. 
 Az országnak szembe kell nézni a népességcsökkenés egyre vészesebb 
örvényének kihívásával. 1999-ben a családok egy negyedében nem várható az 
első gyermek sem, megközelítően a felében (47,3%-ában) nem valószínű a 
második és csak 17,1%-ban várható a harmadik. A magyar népesség utánpótlá-
sát mindaddig nem lehet biztosítani, amíg ezeket a mutatókat alapvetően meg 
nem változtatjuk. A magyar népességpolitikai és családpolitikai erőfeszítések-
nek tehát elsősorban oda kell hatniuk, és átütő erővel azt kell elérniük, hogy az 
első és a második gyermekek valószínűsége elérje az utánpótlási szintet. Hiába 
szaporítjuk a nagy családokat, ha az ország kipusztul, mert a családok felében 
nincs két gyermek. Az immár világháborús veszteségeket messze túlszárnyaló 
népességcsökkenés pótlása viszont egyáltalán nem biztosítható a harmadik 
gyermekek gyakoriságának igen jelentős növelése nélkül, amit a családtámo-
gató adókedvezmények és a GYED-nek a megszüntetése teljesen megbénított. 
 A gyermekszámnövekedési valószínűségek megelőző vizsgálatából kitűnt, 
hogy ellentétben azzal a fölfogással, hogy ebben a kérdésben „a kormányok 
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hiába tesznek, és hiába cselekednek”15, a GYES és a GYED bevezetésének 
igenis volt hatása a születések növekedésére, ha az nem is volt elegendő. 

Magyarországról áttérve Izraelre, a jelenlegi népesség túlnyomó része Izra-
elben az európai országokból, Amerikából és a FÁK államok területéről vándo-
rolt a Szentföldre, tehát hagyományosan alacsony szaporodású országokból. 
Izraelben azonban mind az első, mind pedig a második gyermekek valószínű-
sége évtizedeken keresztül 95% fölött maradt; a harmadik gyermekek valószí-
nűsége pedig 80% körül ingadozott. Ez a termékenységi szint azonban nem az 
Izraelben élő arab lakosság miatt ilyen magas, mert a szóban forgó a0, a1, a2 
értéke az Izraelben élő zsidó lakosság körében ugyanolyan magasan állt16.  
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XV. Gyermekszámnövekedési valószínűségek Izraelben, 1963–1985 

Parity progression ratios in Israel, 1963–1985 
 
 

15 Szabó György népjóléti miniszter szavai a parlamentben az Országgyűlés tavaszi 
ülésszakának 25. ülésnapján az Országgyűlési Napló szerint 1996. április 22-én hétfőn 
19087. oszlop. 

16 A 95% körüli értékek szintje olyan magas, hogy ebből a szempontból nem lehet 
számottevő eltérés az askenázi és szefárd népesség között, mert egyik népességnek sem lehet 
sem két első, sem két második gyermeke, hogy a másik népességcsoport esetleg föltételezett 
lényegesen alacsonyabb értékét az átlagos 95%-ra emelje. Jelentős mértékben ugyanez 
vonatkozik a 80%-os szintre is.  

Egyébként is Izraelben a kellő számú gyermekkel rendelkező családoknak juttatott 
számottevő lakáskedvezményekben mind az askenázi, mind a szefárd népesség részesül és 
annak aligha van más hatása a lakástalan askenáziakra vagy szefárdokra. 
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XVI. Az Izraelben élő zsidó lakosság gyermekszámnövekedési valószínűségei 
1962–1985 

Parity progression ratios of the Jew population living in Israel 
1962–1985 

 
 
 Ezekből az arányokból nyilvánvaló kell, hogy legyen, hogy korábban ala-
csony termékenységű európai népességekben is biztosítani lehet, hogy legalább 
az első három gyermek gyakorisága elérje az utánpótlási szinthez szükségest. 
Ezért meg kellene vizsgálni azokat a tényezőket, amelyek Izraelben a kívánt 
szintet biztosítják17. Azok elérése nélkül azonban a magyar népesség utánpótlá-
sát sehol a Kárpát-medencében nem biztosíthatjuk, és ezért minden erőfeszítést 
elsősorban ezekre a születési sorrendekre kell összpontosítanunk. 
 

 
17 Ezek között a kellő számú gyermekkel rendelkező családoknak Izraelben juttatott 

számottevő lakáskedvezményeket. 
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XVII. A fordított jövedelemadózás rendszere 
The system of the negative income taxation 

 
 Ebből a szempontból meg kellene fontolni az úgynevezett negatív vagy más 
néven fordított adózás rendszerét. A fordított adózást rendszerét úgy ábrázol-
hatjuk, hogy a vízszintes tengellyel az adózás előtti jövedelmet jelöljük, a füg-
gőlegessel az adózás utáni jövedelmet. Az adózás általában csak egy bizonyos 
jövedelem fölött lép föl általában. Az ennek megfelelően érinti az adózás vo-
nala a 45 fokos átlós vonal egy bizonyos pontját, és a fölött az adózás szintjére 
csökkenti a jövedelmeket. A szokásos adózás ez alatt a pont alatt érintetlenül 
hagyja a jövedelmeket; viszont a fordított adózás ennek megfelelő a szintre 
emelhetné. 
 A fordított adózást ki lehetne dolgozni olyan formában, hogy az arra ser-
kentse a párokat, hogy mindegyikben meglegyen legalább két gyermek után a 
harmadik is, hiszen sokgyermekes családok tapasztalata szerint a harmadik 
gyermek már nem ró sokkal nagyobb terhet a családra. A fordított adózás mó-
dosításával, – többek között –, a föl nem bomlott házasságban élő két és három 
gyermekes családok adókedvezményének megfelelő szintre lehetne hozni az 
annál kisebb jövedelműeket. A fordított adózás hatékonysága azért jelentős, 
mert az adókedvezményeket kiterjeszti azokra a családokra is, amelyek nem 
fizetnek adót és az adókedvezményben másként nem részesülhetnek, hiszen a 
családok jövedelme éppen a családok keletkezésekor, a legtermékenyebb kor-
ban, szokott a legalacsonyabb lenni. 
 Harmadik gyermekek gyakoriságának jelentős emelkedése nélkül azonban a 
társadalombiztosításban a nyugdíjasok és munkaképes korúak egyensúlyát 
aligha lehet helyreállítani. Ezért a kormányzatnak arra kellene törekednie, hogy 
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a három gyermekkel rendelkezők megfelelőbb nyugdíjhoz jussanak, mint a 
gyermektelenek és az egykések. 
 Tanulmányozni kellene továbbá az angol lakásépítő szövetkezetek történe-
tét, hogy kedvező lakásépítési hitelpolitikával a családalapítási kedvet és a 
családépítést vészteljes mélységéből kiemelhessük. 
 Tisztában kell lennünk azonban azzal, hogy a gyermekvállalás és a 
népességcsökkenés nemcsak anyagi tényezőktől függ. 1920 és 1941 között 
hazánk népessége évente átlagosan 7,72%o-kel gyarapodott, 1956 és 1990 
között viszont pusztán 1,61%o-kel, tehát 4,79-szer lassabban. Nyilvánvaló 
azonban, hogy két világháború között az egy főre jutó nemzeti jövedelem nem 
volt 4,79-szer nagyobb, mint a rendszerváltás előtti 34 évben. Colin Clark már 
ismételten hivatkozott Arsène Dumont megfigyelésére, hogy az igazán vallásos 
kisebbségek termékenyebbek, mint a tőlük eltérő népességek18. 
Korrelációszámítások azt mutatták, hogy a Szent Korona országaiban a szüle-
tési arányszámokban 1910–11-ben jelentkező eltérések 67-84%-át vallási té-
nyezők magyarázták19. A tízparancsolat alapján a történeti egyházak elítélik a 
művi vetélést. A gyermekvállalás áldozatvállalás is, amit a vallásosok készsé-
gesebben fogadnak el. A házasságkötés vallási jelentőségét nemcsak a keresz-
tény vallás hangsúlyozza, demográfiai hatását pedig láthattuk. A történelem azt 
tanítja, hogy a magyarságot a kereszténység fölvétele őrizte meg a Kárpát-me-
dencében. A kereszténység megtartása fogja csak ott megtartani.  
 
 
Tárgyszó: 
 
Termékenység 
 
 

PARITY PROGRESSION RATIOS BEFORE AND AFTER 1989 
Summary 

 
 It has been pointed out in the methodological introduction, that the English term „parity 
progression ratio” is a better suited expression, than the French „probabilité 
d’agrandissement de la famille”, because in the absence of the 0th child, the first children’s 
frequency could be compared only with the number of first marriages, and with the increase 
of the children born out of wedlock, the proportion in question could produce figures larger 
than one, while in mathematics properly speaking probability can not reach a value above 
one.  
 The study points out that in Kuwait (Figure II.) in the absence of family limitation all the 
values of the parity progression ratios stayed above 70%, and the results for the higher birth 

 
18 Colin Clark: Population and Land Use, London 1968, 184., 222. és 228. oldal. 
19 Eugene Csocsán de Várallja: Le mouvement naturel de la population, Revue de l'Est, 

1974 (vol. 5), no 3, 137–138. 
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orders occupy places in slightly lower positions after each other, because in the course of the 
children’s births the women become older, and their fertility decreases naturally. 
 In Hungary the parity progression ratios (Figure III.) starting with the third child display 
an inverse order compared with the picture found in Kuwait. The parity progression ratio of 
Hungary can be calculated without interruption since 1956. In that year in order to reduce 
social and economic tensions the communist authorities legalized abortions. As a result by 
1962 the parity progression ratio of the first child (a0) has fallen to 81.8%, of the second 
child (a1) to 56.3% and of the third (a2) to 33.9%. 
 After 1956, under the Kádár regime, first the GYES was introduced, giving an income of 
600 Hungarian forints to the child-bearing mothers for three years20. This measure increased 
the frequency of the second child from 62.3% in 1964 to 77.5% in 1968, but on the other 
parity progression ratios it had an even more limited effect. However, the measures 
introduced in 1974 (higher allowances and a restriction of the legal possibility of induced 
abortions) seem to have produced spectacular results as the parity progression ratio of the 
second child (a1) jumped from 72.5% to 95.3% in 1974, from 29.3 to 37.9% in the case of 
the third child (a2), from 36.7% to 41.0 in the case of the fourth child (a3), and from 44.9% 
to 50.2% in the case of the fifth child (a4). The net reproduction rate also rose above the 
reproduction level of one between 1974–1977, for the first and only time in Hungary after 
1957.  
 The effects of the 1974 population policy programme, however, lasted only for three 
years, and the net reproduction rate has fallen below replacement level by 1978, and ever 
since. Meanwhile the fertility wave of 1974–1977 can not be explained by the fact, that the 
girls of the baby boom born in the “Ratkó period” of 1952–1955 reached child bearing age 
that time, because the mothers of three, four and five children also participated in the fertility 
wave in question, and they manifestly could not have been born between 1952–1955. It has 
to be pointed out, that taking into account the time intervals, there is no reverberation on the 
higher birth orders at all of the fact, that the girls born in the ”Ratkó period” came into child 
bearing in 1974–1977. There is a negative correlation between the number of induced 
abortions and the number of births between 1954 and 1977. During these 23 years the 
corrected correlation efficient between these two factors in question was 82.2%. After 1978 
this correlation disappeared, and this can be explained only by the spread of the 
contraceptive pill taking into account the low levels of births after 1978 compared with the 
years 1974–1977. 
 In 1985, in order to increase the insufficient number of births, the authorities changed the 
first year of the GYES into a more generous scheme of parental leave, the GYED, which 
provided 65–75% of the mother’s income from employment for the first year after the 
child’s birth. (In 1987 the lengths of GYED became two years.) 
 The introduction of the GYED had much less dramatic results, than the increase of the 
GYES in 1974, but the effects were more permanent and the levels of the parity progression 
ratios reached in 1986 remained at least until 1989. The most significant was however, that 
the a2 began to increase slowly, but securely from 22.4% in 1984 to 39.4% in 1994. 
 Summarizing the effect of the introduction of the GYES and of the GYED, it can be 
pointed out, the parity progression ratio of the first child (a0) increased from 81.8% in 1962 
to 99.5% in 1989, and the trend of the second child’s parity progression ratio (a1) from 
56.3% to 78.9% during the same period, though we could observe very heavy waves on the 
latter’s trend. The value of the a2, mentioned in the proceeding paragraph, has reached only 

 
20 It was close to one third of the monthly average earning that time (the Eds.) 
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33.6% by 1989, less than the 33.9% in 1962. Therefore both the GYES and GYED reduced 
the population crisis of Hungary, but they were not enough to eliminate the crisis entirely. 
 A further problem stems from the fact, that the growth in the a0 (Figure V.) can be 
observed only on the parity progression ratios comprising all the children, but in the family 
enlargements the a0 decreased from 92.4% in 1975 to 84.4% in 1989, while the difference 
between the two has been constituted by the growing proportion of children born out of 
wedlock. Meanwhile the increase of the children born out of wedlock can not make up for 
the shortcomings of the married people’s replacement levels. Namely the parity progression 
ratio of the second child (Figure VI.) born out of wedlock after the first such infant (the a1) 
was only 50% in 1989, that is to say merely the half of such children will have a brother or 
sister, which also means, that the half of such mothers drop out of the reproduction. 
 The significance of this observation is underlined by the fact (Figure VII.), that while in 
1975 124 spinsters got married out of 1000, only 77 in 1989, and the same measure shrank to 
38 by 1999. This shows, that the mechanism of the population replacement in Hungary 
became paralysed. 
 Between 1958 and 1972 the parity progression ratios of the third child (a2, Figure VIII.) 
decreased in the case of married women and increased in the case of unmarried. This seems 
to reveal, that these results originate from two different populations. The differences were 
also large in the case of the fourth child (a3, Figure IX.), but they appeared to be smaller in 
the case of the fifth offspring (a4) and tended to disappear in the even higher birth orders 
(Figures X–XII.). This seems to indicate, that these out of wedlock births occurred in the 
gypsy populations as they are the roma families, where most of the births in the higher birth 
orders happen, as the other religious large family have very few children born out of 
wedlock. 
 The picture of the parity progression ratios for the children born out of wedlock shows a 
completely different shape (Figure XIII.), than the image of the same ratios calculated for all 
the children (Figure III.). On the figure of the children born out of wedlock the line for the 
second child (a1) and for the third (a2) run more or less parallel, but the curve of the third 
such child was about 17–25% higher, than of the second one, and they increased more or less 
similarly following the introduction of the GYED. The lines of the higher birth orders in this 
diagram constitute one bunch including the curve of the third child (the a2) between 1960 
and 1975, but after 1977 the a2 rose from this bunch, while the trend of those lines, which 
remained in the bunch, very slowly, almost imperceptibly sunk. 
 Turning to the families after 1991 (Figure XIV.), the parity progression ratio of the first 
child (a0) decreased by 13.8% to 73.6% by 1999, and of the second child (a1) by 13.9% to 
77,6% falling to such catastrophically low levels, at which they used to stay before the 
introductions of the GYES and GYED. The increase of the parity progression ratio of the 
third child (a2) was broken by 1995, when the tax concessions for children and the GYED 
were cancelled under the Horn government. 
 The 73.6% parity progression ratio of the first child in a family (a0) combined with the 
71.6% parity progression ratio for the second child (a1) means, that only in (71.6 percent of 
the 73.6 percent resulting in) 47.3% of the families can we expected two offsprings, and 
(following the same kind of calculations) merely in 17.1% of the families a third child. The 
efforts of the Hungarian population and family policies must concentrate on the substantial 
increase of the children in these first three birth orders in order, that replacement level of 
Hungary’s population could be secured. Vainly are the large families increased, if the 
country gets depopulated, because even the second child is missing in half of the families. 
 Our investigation of the experience with the GYES and the GYED, just as the regulation 
of induced abortion shows, that various government measures do have effect on the number 
of births. The parity progression ratios of Israel (Figure XV.) and especially of the Jews in 
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Israel (Figure XVI.) demonstrates, that even in populations, which traditionally used to have 
low fertility, it can be obtained, that the frequency of the first three children would reach 
replacement levels. The factors, which secure such fertility in Israel should be studied. 
 The introduction of the inverse or negative income taxation (Figure XVII.) would extend 
the family tax concessions to the low income families who could not receive these benefits 
otherwise, especially at the start of the families, when they are most fertile. 
 The balance between pensioners and working age population cannot be secured without 
significant increase of the third children in Hungary. Therefore the pensioners with three 
children should get more proper pension, than those, who have only a single child, or who 
are childless. 
 The history of the housing associations in Britain should be also investigated in order to 
increase the propensity for family formation through advantageous credit policy promoting 
home building programs. 
 Finally it should be realized, that fertility has a religious dimension as well, and has not 
only and exclusively economic factors behind. Between 1920 and 1941 during twenty years 
the population of Hungary increased by more than four times higher than between 1956 and 
1990. However, the standard of living showed obviously not so much difference in these 
periods. 


